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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — do treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Beiusul.
1

Siltissî, 2 Septemvrie n.
)eputatul kossuthist al cercului 
, Barta Ferencz, ales cu voturi 
ieşti, şi-a depus mandatul, 
:e a ajuns căpătuit într’un 
bun de notar public regesc, 

t.icor ipatibil cu deputăţia, şi Luni, 
mâna trecută, s’a făcut alegere 

ouă de deputat dietal în Beiuş.
>artidul kossuthist, pe motivul, 
rcul a fost al seu îa trecut, a 

: ,,.;dat ca urmaş al fui Barta pe 
iorul de bancă Kardos Árpád, 

1 u totul necunoscut pe terenul 
c, dar om cu foarte multe pa- 

i.. \  iar partidul naţional român, pe 
rul, că cercul e românesc, a can- 
pe părintele Dr. Vasile Lucaciu, 

pe >1 mai bun dintre cei buni ai 
ii, însă om sărac,, care n ’are de 

să cheltuiască şi să plătească 
p* alegători.

5 caracteristică chiar şi candi- 
făcută în acest cerc românesc, 

tß de mult exploatat în trecut de 
ii; iar rezultatul alegerii, cuno- 

scu deja cetitorilor noştri, trece 
,1  eveniment politic de cea mai 

mare însemnătate.
A fost ales adecă cu o majori- 
impunătoare de peste optsute 
oturi candidatul partidului na

ri' 1 român, părintele Dr. Vasile 
:iu, şi a căzut cu ruşine candi- 
. kossuthist, directorul de bancă 
os, susţinut de întregul aparat 
ivernului.
Beiuşul s’a ridicat deci sus, 
e sus, pe orizontul vieţii noa- 
publice, în urma acestei învin- 
splendide, şi întreaga opiniune 
ică română e încântată de ţi

nut,;* energică şi bărbătească a po- 
lui şi a conducătorilor din acest

cerc.
Bucuria e generală printre Ro- 
i, pentrucă au isbutit să trimită 

în imeră pe cel mai bun orator

ce-1 au Românii din statul ungar, 
pe părintele Lucaciu, în stare să ţină 
concurenţa cu oricine din dieta un
gară, chiar şi cu contele Apponyi, 
şi e nespus de mare bucuria aceasta, 
tocmai pentrucă Beiuşul i-a dat 
mandat părintelui Lucaciu, ca să 
poată întră în dietă.

Vom spune, că de ce. Pănă 
acuma credinţa generală era, că 
acest colţ de ţară, acest expus colţ 
al românismului e perdut pentru 
cauza naţională română, e cucerit 
cu totul de Maghiari şi la viaţă 
nouă românească nu va mai putea 
fi adus niciodată. S’a dovedit însă, 
că credinţa aceasta era neînteme
iată. Poporul a fost bun şi cu sen
timente naţionale totdeauna în Beiuş, 
ea şi pe vremea când trim etea de
putat la dietă pe domnul Parteniu 
Cosma, însuşi fiiu al Beiuşului; şi 
dacă a căzut în nepăsare, în letar
gie, s’a întâmplat numai din lipsa 
de conducători conştii şi energici, 
cari să-l deştepte şi să-l povăţuiască.

Fecioara n’a fost moartă deci, 
cum zice scriptura, ci a dormit 
numai! Au venit însă conducătorii 
chemaţi ai poporului românesc la 
Beiuş şi au deşteptat-o din somn, 
şi fecioara a intrat în luptă cu cu
raj şi energie şi a învins!

Meritul învingerei dela Beiuş 
este deci în prima linie al deputa
ţilor naţionali români, cari săptă
mâni întregi au stat în cerc, deş
teptând, luminând şi îmbărbătând 
poporul, şi este de căutat şi în ni
merita candidare făcută în acest 
cerc, punându-se pe steag numele 
unuia dintre ai noştri, care singur 
e steag naţional!

însem nătatea învingerii parti
dului naţional român în acest cerc, 
considerat ca cucerit pentru to t
deauna din partea Maghiarilor, este 
apoi aceea, că tocmai Beiuşul, acest 
colţ de ţară mai înapoiat îa con
ştiinţa naţională, vine şi prin alege
rea părintelui Dr. Vasile Lucacm de 
deputat, dă aprobare desăvârşită a-

titudinei pe care au avut-o pănă 
acuma deputaţii naţionali români în 
dieta ţării, confirmă şi justifică poli
tica lor, decretându-o de politică a po
porului român, şi răstoarnă prin a- 
ceasta de to t afirmarea ministrului 
de interne Andrdssy, că deputaţii 
naţionalişti români stau singuri cu 
părerile lor, poporul nu-i aproabă !..

învingerea dela Beiuş a parti
dului naţional român are deci o în
semnătate cu mult mai mare de- 
cum s’ar crede şi decum se în
cearcă presa maghiară să-i dee.

Ne bucurăm şi noi de frumoasa 
învingere, ca şi care negreşit că vor 
urma şi altele, dacă deputaţii no
ştri îşi vor face şi de altădată da- 
torinţa, aşa ca la Beiuş, şi cum fnu 
fie cu supărare) puteau să şi-o facă 
şi la Bocşa, pentru a ne scăpa de 
ruşinea ce am păţit-o. Ne bucurăm, 
că s’a dat ocasiune părintelui Lu
caciu să între în dietă, unde va fi 
cel mai bun stâlp al partidului na
ţional român, şi cel mai bun apă
rător al intereselor şi drepturilor 
neamului nostru. Ne bucurăm chiar 
şi în interesul Maghiarilor, pentrucă 
avându-1 acum între ei, se vor pu
tea convinge, că nici părintele Dr. 
Vasile Luczciu, cel mai temut na
ţionalist român, nu voeşte (dupăcum 
nu voeşte nime dintre Români^ să 
iee Ardealul în spate şi să-l treacă 
dincolo de graniţă, ori să iee Car- 
paţii în desagi şi să-i mute pe ma
lul Tisei, ci voeşte şi el aceea ce 
voesc toţi Românii şi toate naţio
nalităţile nemaghiare din patrie : 
drept şi dreptate pentru toţi, respec
tarea legilor aduse de Maghiari şi 
în părţile lor favorabile pentru Ne
maghiari !

Iar atâta e îndreptăţit să ceară 
fiecare cetăţean care-şi împlineşte 
datorinţele faţă de patrie şi tron 
cu credinţa cu care şi-o împlinesc 
Românii!

Transactia.
Din faptul, că ministrii-prezidenţi 

Beck şi Wekerle nu-şi mai dau întâlniri 
dese, ca mai nainte, se scoate conclusia, 
că chestia cu leînoirea pactului vamal-co- 
mercial între Ungaria şi Austria e resol- 
vată, şi că se aşteaptă numai redeschide
rea parlamentelor, pentrucă întregul com
plex de proiecte să fie depus pe mesele 
corpurilor legiuitoare, în Budapesta şi în 
Viena.

Foaia dela Viena „Die Zeit“ primeşte 
dela un politician de frunte maghiar in- 
formaţiuni foarte interesante în 
aceasta. La dorinţa Monarhului,— a 
spune, — guvernele vor presenta înci 
tomvrie parlamentelor proiectele 
referitoare la legarea pactului, pi 
tot după dorinţa Monarhului, legii 
fie votate pănă la finea anului, căc 
nitorul voeşte, ca transacţia să fi 
lată negreşit pănă la finea lui Dec

Stând lucrurile âstfel, e de £ 
ţeles, că budgetul anului viitor 
putea să fie discutat şi votat în 
anului acestuia din partea parlamentului 
ungar, ci guvernul maghiar va cere în- 
demnisare pe patru luni, şi încă numai de
cât după redesohiderea dietei, pentrucă 
să-i rămână cu atât mai mult timp pentru 
votarea proiectelor de lege referitoare la 
transacţia cu Austria.

Guvernul unguresc contează la aceea, 
că indemnisarea nu va fi combătută şi vo
tarea ei nu va fi împedeoată, nici de cătră 
Croaţi, nici de cătră naţionalişti, mai ales 
dupăce vor auzi şi unii şi alţii, că dorinţa 
Monarhului este să se facă înţelegerea cu 
Austria negreşit pănă la finea anului, iar 
proiectele de lege referitoare la această 
învoială să fie votate şi sancţionate pănă 
la Anul-nou.

Tot din acest motiv nu vor ţinea nici 
delegaţiunile multe şedinţe la toamnă, ci 
poate numai două-trei, pentru a vota şi ele 
îndemnizare guvernului comun pe câteva 
luni, iar în sesiunea ordinară de primă
vară vor resolva apoi în mod mai amă
nunţit agendele cari aparţin cercului lor 
de competenţă.

Despre legile referitoare la garanţiile

F0IS0ARA.»

ănăstirea dela Sendomir.
Traducere, după Grillparzer.
(Urinare).

„A bătut miezul nopţii. Domnia li- 
în castel. Elga dormia în odaia ei. 

De- ată se simţi prinsă şi trezindu-se din 
sc. văzu la licărirea candelei pe soţul 
ei, oare cu un felinar în mână îi porunci 

I ridice şi să se îmbrace. La între
barea, că de ce? îi răspunse el: Tu ai do- 

a să cunoşti secretele chioşcului ace
le, Ziua nu se poate; dar dacă nu te 

de întunerec şi de vântul răcoros al 
ii, atunci urmează-mi. Dar n’ai nici 
;ând rău ? zise contesa; eri seară ai 

ft* aşa de ciudat, — Dacă nu voeşti 
ii urmezi, atunci rămâi! zise Star- 
ensky şi voia să se depărteze. Stai! 
gă Elga. Dacă frica e o moştenire a 
oilor, atunci eu nu sunt femeie. Şi 
ită trebue să punem capăt acestei stări 

de îndoială Poate te-ai întors în sufletul 
tău, te-ai căit.

— Dacă voeşti să te convingi, 
scoală-te şi mă urmează. — Elga sări din 
pat îşi îmbrăcă mantia de durmit şi voia 
să vină. Dar într’aceia s’a pomenit copila, 
care durmia alăturea de ea. începu să 
plângă. Copila va deştepta locuitorii ca
stelului, zise contele. Elga fără a zice un 
cuvânt luă pe micuţa în braţe, o învăli 
într’un plet şi urmă contelui.

„In modul acesta au percurs grădina, 
numită după întrebuinţarea ei de odini
oară, grădina animalelor şi-au ajuns la 
acel chioşc, ţânta călătoriei lor. Contele 
se întoarsă spre soţia sa şi-i zise: Tu ai 
de gând să pătrunzi în cel mai ascuns 
secret al soţului tău. Vrei să-l surprinzi 
în călcarea credinţei matrimoniale şi să-l 
ruşinezi în faţa amantei despreţuite. Se 
poate însă, ca pericolul şi câştigul să fie 
egal pe ambele părţi. înainte de ce întri, 
jură-mi, că tu n’ai comis în viaţa ta o 
asemenea greşală, ca şi care îi imputezi 
soţului tău.

Tu cauţi pretexte, zise Elga. — Fe
meie, treci pe dinaintea ochilor tăi toată 
viaţa ta trecută şi dacă găseşti vre-o pată,
nu voeso să zic o înfierare, atunci nu păşi 
în acest ioc- — Liga se îmbulzi pe lângă

conte, ca să între înlăuntru. El i-se puse 
din nou în cale, strigându-i: Tu n’ai să 
întri pănă nu mai asigurat prin jurământ.

Pune mâna pe capul copilului tău şi 
jură-mi!

—- Atunci puse Elga mâna dreaptă 
pe capul copilului adormit şi zise: Deşi 
îmi pare de tot de prisos un asemenea ju
rământ, despre ceeace tu însuşi poţi fi 
convins pe deplin, totuşi întăresc! — Stai, 
strigă Starschensky, e destul. Intră şi vezi.

„Contele descuie, Au suit nişte trepţi 
înguste, cari i-au dus la o uşe deaseme- 
nea încuiată. Contele deschise şi aceasta 
şi intrară într’o odaie spaţioasă, a cărei 
parte din fund era despărţită prin o per
dea cenuşie. Contele puse scaune la masă, 
aprinse la felinarul său două lumini de 
stearin, înfipte în două sfeşnice grele de 
metal, scoase din lădiţa mesei un mă- 
nunchiu de hârtii, făcu semn nevestei sale 
să şează, el încă luă loc la masă. Elga 
privi jur împrejur, dar nu observa pe nime. 
Şezu şi asculta.

»Contele apropiindu-se de lumină, în
cepu a ceti din hârtiile ce le avea îna
inte : Recunosc de asemenea, că am avut 
relaţiuni nepermise cu fiica starostelui La-

schek; înainte şi după căsătoria ei cu 
contele Starschensky. Unicul copil al că
sătoriei lor . . . .  Ne mai pomenită oalum- 
nie! strigă Elga şi se ridică. Cine ar cu
teza să-mi dovedească astfel de lucruri? 
— Oginsky! strigă contele. Scoală şi în
tăreşte cele spuse! La cuvintele acestea a 
desfăcut el perdeaua şi o figură de băr
bat apăru, zăcând pe paie, legat cu lan
ţuri de părete. — Cine mă chiamă zise 
prinsonerul. — Elga e aici, zise contele 
şi întreabă, dacă e adevărat că v’aţi iubit?

— De câteori se mai repetez încă 
aceasta, zise prinsonerul svârcolindu-se în 
lanţurile sale, da, am avut relaţii cu dânsa! 
Ai auzit? strigă contele cătră soţia sa, 
care stătea palidă şi înmărmurită. Ia cheile 
acestea şi desfă lanţurile acestui om ! Elga 
sta la îndoială. Atunci îşi scoase contele 
sabia sa de jumătate din teacă şi Elga se 
supuse. Zuruind căzură lanţurile la pământ 
şi Oginsky păşi înainte. Ce voiţi dela 
mine? zise el. — Tu mai vătămat în cele 
mai nobile sentimente ale mele, răspunse 
contele. Tu ştii prea bine în ce mod îşi 
dau satisfacţie bărbaţii cavaleri pentru 
vătămări. Aici ai această armă, conti
nuă el, scoţând a doua sabie oe o avea Îq
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constituţionale şi despre proiectul de lege 
referitor la reformele electorale, aşteptate 
toa:e din partea opiniunei publice din ţară 
şi promise de guvernul maghiar, nu ştie 
să spună nimica politicianul oare a dat 
îni’ormaţiuni ziarului „Die Zeit“ în chestia 
iransaoţiei. Acestea deci nu vor fi presen- 
tate dietei la toamnă, ori şi dacă vor fi 
presentate, rămân pela comisiuni, pană la 
primăvară, căci chestia cea mai urgentă 
este, reînoirea pactului vamal comeroial 
ou Austria.

Ya merge oare lucrul atât de neted 
i um crede ori oum aşteaptă guvernul 
maghiar? Cine poate să ştie înainte! De 
mu teori furtuna parlamentară se naşte pe 

şteptate, ca din senin, din nimica. Dar 
i ită ivită pe orizontul parlamentar, cu 

gr- u mai poate fi delăturată. De aceea, 
b n  e zice ziarul „Die Zeit“, că viaţa po
litică are să fie la toamnă foarte vie, atât 
h Austria, cât şi în Ungaria. Mai ales însă 
in Ungaria, unde în lunile Noemvrie şi 

cemvrie poate să fie chiar critică, dacă 
Ci )aţii şi naţionaliştii se vor ţinea de 
o vânt şi vor combate şi împedeoa vota
re , oricărui proiect de lege, pănă nu li-se 
face lor dreptate. Pentrucă după toate 
semnele, nu vor fi singuri când vor face 
mizerii guvernului, ci vor fi sprijiniţi şi 
de poporalii, cari vreau să iasă din coa
liţie şi să formeze partid de opoziţie. In 
c zul acesta situaţia guvernului apoi nu 
-a fi de invidiat.

lubileul principelui bulgar.
Mercuri, în ziua Adormirei Născă- 

arei de Dumnezeu, s’a serbat în Sofia, 
în toate oraşele şi satele din Bulgaria, 

bileul de 20 de ani de domnie a prin- 
pelui Ferdinand. Amănuntele acestui praz- 

n c naţional bulgăresc ni-le dau telegra
mele trimise din Sofia în următoarele:

Pe o vreme din oele mai frumoase, 
a celebrat în Sofia ca o mare serbare 

naţională jubileul de 20 de ani de domnie 
a principelui Ferdinand al Bulgariei.

La ora 6 şi jum. dim., 31 focuri de 
tun anunţau plecarea dela palat a princi- 

elui şi copiilor sei spre a se îndrepta 
>re câmpul lui Marte, unde o mulţime 

mensă, venită din capitală şi provincie, 
aştepta pe Suveran, împreună Jou corpul 
diplomatic, miniştrii, toate autorităţile, cor
poraţiile, societăţile şi armata, în paradă.

După ce a salutat armata, principele 
a primit din mânile ministrului de războiu, 
în numele armatei, o medalie comemo
rativă a serviciului făcut 20 ani ca co
mandant suprem al armatei.

Principele s’a îndreptat apoi spre 
capelă, unde s’a cetit doxologia cea mare. 
După serviciul divin trupele au defilat în 
chip admirabil, iar principele a primit 
elicitările corpului diplomatic.

Reprezentantul României, cel dintâi, 
a remis principelui o scrisoare de felici
tare autografă a regelui Carol. Suveranul

manta şi te postează înaintea mea! — Nu 
voiu duela: strigă Oginsky. — Te voiu 
«ilil strigă Starschensky şi înaintă spre 
ol. Intr’aceea se auzi larmă pe trepţi. Elga, 
care pănă aci a stat nemişcată, sări la uşe
i înceioă să o deschidă, strigând după 

ajutor. Starschensky o ajunse, tocmai pe 
•ând pusese mâna pe iver, o împinse deo- 
jarte şi încuie uşa. Timpul acesta îl fo- 
osi Oginsky şi pănă oând contele era ocu
pat la uşe, el deschise în grabă fereastra 
şi sări afară. Distanţa n’a fost mare; 
Oginsky ajunse nevătămat jos şi pănă ce 
contele fugi la fereastră sunau deja paşii 
fugarului în depărtare.

„Contele se întoarse apoi cătră soţia 
?a. Complicele tău a scăpat, zise el, tu 
insă nu vei scăpa. — Poţi tu crede o ast
fel de defăimare? îngână Elga. — Eu 
aceea cred, despre ce sunt sigur, şi sigi- 
lului asemănării în trăsăturile acestui oo- 
pil. Trebue să mori şi anume acum pe 
loc! — Elga căzu în genunchi. Fie-ţi milă 
de mine! strigă ea. Fă cu mine ce vo- 
eşti! Trimite-mă în exil! Aruncă-mă din 
casa ta, lasă-mă să-mi împlinesc restul 
vieţii într’o mănăstire sau în temniţă, nu
mai lasă-mă să trăeso! vreau să trăeso!

Bulgariei a primit apoi felicitarea sino
dului, clerului, miniştrilor. Prezidentul con- 
ziliului a prezentat prinoipelui un raport 
tipărit, oare în peste 40 foi conţine un 
istoric al mersului afacerilor statului în 
ultimii 20 de ani şi o expunere a situa- 
ţiunei actuale a Bulgariei, comparată cu 
cea de la 1887.

Printre cei cari au felicitat pe prin
cipe s’au observat în special membrii ac
tualei Sobranie, membrii încă în viaţă a 
Costituantei de la Tiruovo, cari în 1887 
au ales pe principele Ferdinand ca suve
ran al Bulgariei, supravieţuitorii legiunei 
bulgare care a combătut în 1877, şi pri
marii, 2000 la număr, tuturor comunelor 
din Bulgaria.

Serbarea s’a continuat pănă seara 
târziu.

Principele a decorat un mare număr 
de Bulgari şi străini cu ocazia jubileului 
seu şi a dăruit 100.000 franci pentru in
stitutul de tuberculoşi, şi 10.000 franci 
pentru şcolarii lipsiţi de mijloace.

Poporul este adânc impresionat de 
manifestul publicat în ziua jubileului, di
mineaţa, în care principele, făcând o com- 
paraţiune între trecut şi present, declară, 
că succesul obţinut se datoreşte mai ales 
admirabilelor calităţi ale ■poporului bulgar, şi 
invită ţinerile generaţii să continue fru
moasa operă începută, inspirându-se de 
patriotismul ultimelor două generaţiuni, 
cari au ştiut să preţuiască libertatea şi să 
fructifice sacrificiile Rusiei pentru emanci
parea ţărei.

Toţi suveranii şi şefii de state au 
adresat principelui călduroase felicitări te
legrafice din incidentul jubileului.

Telegrame de felicitări continuă să 
sosească din provincie cu miile. Princi
pele pare foarte satisfăcut de aclam aţiu- 
nile poporului seu bulgar şi nu se arată 
obosit de sarcinele ce i-se impun de acea
stă sărbare.

Dintre telegramele domnitorilor, e 
foarte călduroasă a împăratului şi Regelui 
Francisc Iosif I. şi a Ţarului Nicolae.

La banchet a vorbit ministrul Gu- 
dev şi Genadiev, apoi principele Ferdi
nand. A vorbit şi fostul ministru-presi- 
dent Radoslavov, exprimâudu-şi părerea de 
rău, ca principele Bulgariei încă nu a pu
tut fi încoronat ca rege al Bulgariei.

In ziua următoare, Joi, delegaţiunile 
din provinţe s’au întrunit în sala Sobra- 
niei, şi ministrul Genadiev a rostit o fru
moasă vorbire ocasională, scoţând la iveală 
meritele marilor bărbaţi de stat bulgari 
Stambulov şi Petcov, cărora are să mulţă- 
mească Bulgaria starea ei de astăzi. Au 
mers apoi toţi la mormântul lui Stambu
lov, Petcov (ambii ucişi cum se ştie) şi 
al altora, unde Metropolitul din Sofia a 
oficiat parastas cu asistenţă număroasă. 
Ministrul Genadiev a rostit şi aci o miş
cătoare vorbire, cu care a stors lacrămi 
din ochii tuturor.

— Contele se gândi un moment, apoi zise: 
Daoă tu preţueşti această existenţă plină 
de ruşine şi de oroare, atunci/ numai un 
mijloc mai e, care te-ar putea scăpa. — 
Spune-1, spune-1, să văeta Elga. — Pata 
onoarei mele e acest copil, zise contele. 
Dacă ochii săi se vor închide pantru tot
deauna, cine ştie, poate mi-se va potoli 
mănia. Suntem singuri, nime nu ne vede, 
noaptea şi întunerecul va acoperi această 
faptă. Mergi şi omoară copilul! — Cum? 
eu? striga Elga. Să-mi omor copilul!

Fiară! Nebunule! Ce ai de gând cu 
mine?

— Dacă nu! striga Starschensky şi 
ridică sabia dela pământ. — Stai! strigă 
Elga, opreşte 1 voiu face! Elga se aruncă 
asupra copilei, o sărută, o strânsă la pept 
şi o acoperi cu o ploaie de lacrămi. — 
Tu stai la îndoială? strigă Starschensky 
şi făcu o mişcare spre ea. — Nu! nu! 
striga Elga. Iartă-mă Dzeule, pentru ce- 
eace trebue se îndeplinesc, ceeace nu pot 
omite. Iartă-mă tu fiinţă născută într’un 
cias nenorocit! Cu acestea strânse copila 
de nenumărateori la piept; cu capul în
tors apucă acul, care ţinea strânsă man
taua ei; unealta sclipea în mâna ei şi bra-

AMVONUL.
Cuvântare la Schimbarea la faţă a Dom
nului şi Mâutuitoriului nostru Iisus 

Cristos,
ţinută în biserica catedrală din Sibiiu, 

de George Joandrea, diacon.
„Şi încă grăind El, iată nor 

luminos i-a umbrit pe dânşii, şi 
iată glas din nor zicând: Acesta 
este Fiiul meu cel iubit, întru 
Care bine am voit, pe Acesta 
să-l ascultaţi!“ Mat. c. 17 v. 5.

împărate al ceriurilor şi Domn al 
pământului, cu cucernicia şi smerenia celui 
mai mic slujitor întru cele înalte, sufletul 
meu cuprins fiind de dumnezeească frică, 
în genunchi cad înaintea tronului Tău ce
resc, şi din acest loc sfânt, unde după 
robia babilonică a bisericei noastre drept 
măritoare o sficioasă capelă cu hramul 
Schimbării Tale la faţă aproape un veac 
şi jumătate a preamărit Dumnezeirea Ta, 
dar unde în urma sufletului candid al fe
ricitului întru pomenire servitoriului Tău, 
arhiereul Andrem plăzmuitu-s’a, iar sub pă
rinteasca îngrijire şi energioă conducere 
a actualului nostru preasfinţit arhiereu 
loan ridicatu-s’a acest măreţ şi sfânt lăcaş 
al Tău, acest Sion românesc, rogu-Te fer- 
binte, dă-mi Doamne putere şi tărie su
fletească, ca bun cuvânt să răspund îna
intea feţii Tale, dumnezeeştile Tale învă
ţături ou luminată minte înaintea credin
cioşilor adunaţi aici să le pot împărtăşi, 
preamărind ale Tale faceri de bine şi lău
dând vecinicia Ta atotputernicie!

Iubiţi credincioşi!
Chemu-vă pre voi astăzi în muntele 

Tavorului, ca împreună să auzim glasul 
Dumnezeului celui viu, al Tatălui celui 
fără de început, Care prin nor luminos a 
mărturisit întru dumnezeescul Duh adeve
rinţa fiinţei Fiiului celei pururea vecinice.

Veniţi dar împreună cu mine să ne 
ridicăm pe un moment din noianul ace
stei lumi vremelnice, şi cu ochii sufletelor 
noastre şi cu inimi cucernice să urcăm 
acest munte sfânt, unde o preasfântă lu
crare a revelaţiunei dumnezeeşti omenirii 
se descopere, pe carea sfânta noastră 
maică Biserică o serbează în tot anul sub 
numirea de „Schimbarea la faţă a Mân- 
tuitoriului Iisus Cristos“.

Din sfintele evangelii ale sinopticilor 
Matei şi Luca cetite azi se învederează 
apriat, că Domnul nostru Iisus Cristos 
înainte de înfricoşatele Lui patimi a luat 
cu sine pe cei mai aleşi dintre apostoli, 
„pe Petru, pe loan şi pe Iacob şi s’a suit 
cu dânşii pe muntele Tavorului, ca să se 
roage. Şi Iisus schimbatu-sa la faţă îna
intea lor. Şi a strălucit faţa Lui ca soa
rele şi hainele Lui s’au făcut albe ca 4u- 
mina. Şi iată s’au arătat lui Moise şi Ilie 
cu dânsul grăind. Şi răspunzând Petru a 
zis lui Iisus: Doamne, bine este nouă a 

I fi aicea! De îţi este voia, să facem aicea 
I trei colibi, una Ţie, una lui Moisi şi una 
I lui Ilie! Şi încă grăind el, iată nor luminos

—— ——— —
ţul înarmat s e .........Opreşte! strigă deo
dată Starschensky. Atâta am voit să ştiu 
şi se văd dacă se mai află în tine un sim
ţământ, care ar fi vrednic de lumina zi
lei. Dar e negru şi noapte în sufletul tău. 
Copilul tău nu va muri, tu însă sperjuro, 
tu! şi cu acestea îi împinse sabia în coastă, 
încât sângele ei curgea în valuri şi căzu 
peste copilul nevătămat.

„Noaptea aceea a fost o noapta de 
groază pentru locuitorii din ţinutul din 
apropiere. Treziţi de flăcările, cari roşiau 
cerul, au alergat cătră castel şi au văzut 
oum chioşcul cel vechiu din partea ve
stică a zidului gradinei de animale de 
lângă castelul lui Starschensky era în flă
cări. Toate încercările de al stânge au fost 
zadarnice; în curând a rămas ridicate nu
mai ziduri negre, cari încurijurau ruinele 
arse fumegânde. Au voit să scoale pe 
oonte, dar nu era nicăiri, nici el, nici so
ţia lui, nici copilul. Locul incendiului a 
fost cercetat şi ce-i drept s’au găsit oase 
de om, dar nu s’a putut constata dacă 
aceste sunt rămăşiţele dela trei oameni.

(Va urma).

I i-a umbrit pe dânşii, şi iată glas din nor 
I zicând: Acesta este Fiiul meu cel iubit, întru 
i Care bine am voit, pe Acesta să-l ascultaţi’* 1.

Iată un scurt reasumat din textul 
sfintelor evangelii de azi! Iată cea mai 
eclatantă dovadă, că însuşi Tatăl < ' 
reso numeşte pe Iisus Cristos „F' 
cel iubit* îndemnându-ne, ca p Acest,« 
să l a cultăm! Iată o nouă lucrară a de.: 
coperirei Sale dumnezeeşti!

Vecinica Dumnezeire descoperitu-sA 
de altfel omenirei din legea v e c h e  în 

I multe locuri şi sub felurite îrxfpiej urări 
In cartea Genezis c. 24 aflăm citatul, c-ă 
„A zis Domnul cătră Moisi: Sue-te ia taine 
în muntele Sinai şi să stai acolo '-ţi voiu 
da ţie lespezi de piatră şi porun- ’• s'a

I pogorât Domnul în nor şi a stăt .ai.
tea Lui acolo Moisi şi a chemat LomeU 
Domnului. Şi a trecut Domnul somit ea 
feţii lui şi s’a chemat: Domn, Dumnezeu, 
îndurat, milostiv, îndelung răb 
mult milostiv şi adevărat“. Iar ( - » I i i .  
carte a împăraţilor (c. 19 v. 7) im , • 
dinţăm lămurit, că: „Suitu-s’a Ilii \n mun
tele Horivului şi a în trat acolo în:.: 
şteră. Şi iată ouvântul Domnu ai ••itrâ 
dânsul şi a zis: Să eşi şi să stai u :.t< 
înaintea Domnului şi iată va tre 
nul. Şi după foc glas de vânt suby «• 
acolo va fi Domnul*. Şi în urn orots- 
tul David în strune şi organe câi 
mărirea Unului Dumnezeu, zicâm favo
rul şi Ermonul întru numele Tăi vor 
bucura. Căci întru mărturisire şi m i < :■> 
podoabă Te-ai îmbrăcat. Imbrăi 
cu lumina ca cu o haină“.

Şi acum la preastrălucita S( 
la faţă a Mântuitorului Iisus, dupăoo tre
cut-a umbra legii şi darul a venit m.işi 
Moise şi Ilie, stâlpii mărturisitori 
tamentului vechiu, de faţă sunt brea- 
mărita Lui strălucire şi fără şovău m* 
turisesc înaintea aleşilor din Apo 
devărata Dumnezeire a lui Iisus. 
recul legii, în care a fost Moisi şi Ilie, 
delăturat\ a fost prin luminosul 
Dumnezeirei Fiiului lui Dumnez 
suşi Moise, cel ce a văzut pe un 
nezeu în foc şi în rug, văzând acum lu 
Tavor dumnezeirea Fiiului Său, a 
Trecut-a umbra legii cea neputin 
a venit cu adevărat Christos Ailr

Din împrejurarea, că la Scb 
la faţă a Mântuitorului Christos 
au fost şi Moise şi Ilie, reiasă i 
nerăsturnaver, că Iisus este plinit, 
gii, că Dl stăpâneşte şi peste cei 
preste cei morţi şi că toate proroi din 
legea vechie întărite şi sfinţite su oria 
viaţa, minunile, patimile, şi învie mi 
de mai târziu.

Cei trei aleşi ai Apostolilor 
fiind de strălucita aureolă a lumin 
nezeeşti întăritu-s’au în credinţa, c Tjsus, 
Ceîce mai târziu a avut să sufere arte 
pe cruce, iar după trei zile să înv m dir 
morţi, a fost cu adevărat Fiiul lu Duru 
nezeu, învăţându-ne şi pe noi să ■
întrânsul şi să ascultăm de învăţători! 
sublime ale Lui. In deosebi apóst 
tru văzând în »Iisus pe Dumnezeu c J, 
săvârşit şi omul desăvârşit, plin 
şi de adevăr esclamat-a: „ Doamne nne esi 
nouă a fi aicea! Soarele cel simţ 
cuusu-s’a de razele dumnezeirei Im: în 
gerii sluj au cu frică şi cu cutrer. 
riurile s’au spăimântat, pământul sa cu
tremurat, văzând pe pământ pe 
mărirei.

Dumnezeu a trimis însă pe Y 
pe pământ nu ca să judece lumea, , . să 
se mântuească lumea prin El. D mân 
tuirea omenirei îndeplinitu-s’a prin înfri
coşatele Lui patimi şi moarte p, 
Sublimele lui principii mântuitoare, cre
dinţa, dragostea şi nădejdea creş uească 
s’au plăsmuit şi s’au înrădăcinat în „pea- 
tra cea din capul unghiului* nun sufe
rinţă de bună voie.

Mântuirea omenirei şi prin 
'mântuirea noastră condiţionată es 
a noastră conluorare. Iar conlucrai 
sta consistă întru a avea credinţă neclin
tită în Dumnezea, învăpăiată dra  ̂
tră dânsul, cătră noi şi cătră dea m k 
şi o nădejde neţărmurită în puter 
Preaînalt. Căci: „Fără credinţă ■ c-î .
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cu putinţă a plăcea lui Dumnezeu“. Dar:
„Du aşi leală ciedinţa, iar cliagcste
nu fm, nimica nu i-unt“. Şi: „Prin nădejde 
ne vom mântui!“

Credinţa cea adevărată nu consistă 
niimai în simpla şi lânceda mărturisire a 
existenţei unei Uit ţe supranaturale, ci ea 
trebue manifestată şi prin îndeplinirea de 
fapte bune şi a poruncilor lui Dumnezeu. 
Căci zice evanghelistul Mateiu: „Nu tot 
celce zice mie: Doamne, Doamne, va în
tră întru împărăţia cerurilor, ci celce face 
voia Tatălui meu, carele este în ceruri“. 
Prin urmare, nu prin enunciaţiuni sterpe, 
nu prin vorbe săci sau frumos sunătoare 
şi nu prin un cult extern fariseic îşi arată 
omul credinţa în Dzeu, ci prin cultul in
tern al temerii de Dumnezeu isvorât din- 
tr’o inimă curată şi nepângărită, dătătoare 
de viaţă şi rodnică în fapte bune.

Tot aşa şi adevărata dragoste creşti
nească se poate manifesta numai prin o cu
rată abnegaţiune de sine. Isus Christos a 
zis cătră apostoli: „De vrea cineva să vină 
după mine, să se lapede de sine. să-şi ia 
crucea sa şi să vină după mine!“ Să lă- 
pădăm dar şi noi pornirile cele rele din 
sufletele noastre şi pentru dragostea că
tră Dumnezeu şi deaproapele să luăm cru
cea, să suportăm cu creştinească răbdare 
orice soiu de suferinţe, bine ştiiud, că o 
renaştere, o reînviere a omului şi prin ur
mare a popoarelor numai prin suferinţe 
se poate face. Priviţi cu ochii sufletelor 
voastre la groaznicile suferinţe ale apos
tolilor şi învăţăceilor lui Isus! „Aceştia 
prin batjooură şi bătăi au luat ispită, încă 
şi în legături şi în temniţă. Ucişi au fost 
cu petri, herestruitu-s’au, ispitiţi au fost 
cu ucidere de sabie, au murit. In pustii 
rătăoit-au, în munţi şi în peşteri şi în cră
păturile pământului“. (Pavel, Filip. 3, 8).

(Va urma).

N O U T Ă Ţ I .
D ela cu rte a  rom ână. Luni, săptă

mâna trecută, Maiestăţile Lor, Regele şi 
Regina României au părăsit castelul Pe- 

^yjeş din Sinaia, reşedinţa de vară, pentru 
a merge în străinătate. Marţi au sosit la 
Viena, la2 ore d. a. în cel mai strict incog
nito, fiind primiţi la gară numai din partea 
însărcinatului de afaceri al României, dl 
Cantacuzino, de funcţionarii înalţi ai căi
lor ferate şi de poliţie. Au stat puţin în 
sala curţii, apoi au plecat în trăsură la 
hotel, unde au rămas pănă Mercuri dimi
neaţa, când au plecat mai departe. Maie
statea Sa Regina, a vizitat Marţi d. a. 
monumentul împărătesei Elisaveta, depu- 
nând o coroană pe el.

P e reg rin a j Ia sf. m ănăstire  Hodoş- 
B odrog. La sărbătoarea „Adormirii Născă
toarei de Dumnezeu“, au peregrinat la sf 
mănăstire a Hodoş-Bodrogului, nu mai puţin 
decât 25,000 suflete din jurul Aradului, ba 
chiar şi de prin Bihor. Grupurile au fost 
primite de egumenul mănăstirii, părintele 
arhimandrit Augustin Hamsea şi de protosin- 
celul Roman R. Ciorogar, Comunele au venit 
cu corurile lor, cari au cântat alternativ ia 
sf. liturgie şi la celelalte ceremonii religioase, 
cari s’au întipărit adânc în inimile credincio
şilor peregrini. *

A lt proces. Cetim în „Bunul Econom“̂ 
următoarele : „Procurorul din Deva, pentru*, 
notiţa „Prelaţii la Maiestatea Sa“ publicată" 
în „B. E .“ nr. 19 din a. c., a acuzat pe; 
proprietarul-editor al revistei noastre, pe; 
motiv, că a lăsat să se publice ştiri refe-, 
ritoare la politică, fără a avea revista) 
noastră cauţiunea prescrisă de lege. No-, 
tiţa aceea cuprinde din cuvânt în cuvânt; 
un concluz al Sinodului diecezei Aradului, 
referitor la şcoale, reprodus din „Revista 
Bistriţei“. *

Cununie. Dl Romulus Curiae, pro
prietar în Chimindia îşi va sărba cununia 
cu dşoara Anicuţa Tănuse, în bis. gr. ort. 
din Totoi, la 26 Aug. v. (8 Septemvrie n ) 
1907. *

P rinos p lăcu t oam enilor şi lui 
Dumnezeu. Neconsolaţii fraţi ai răposatului 
Zacharie Moga, fost măestru franzelar, anume 
Stefan Moga, măestru franzelar şi membrii 
familiei sale, dăruesc întru odihna vecinică a 
răposatului, la fondul „Văduvelor şi orfanilor“ 
cor. 10, la fondul „Masa învăţăceilor mese
riaşi“ cor. 10, şi la fondul „Victor şi Eugenia 
Tordăşiauu pentru înzestrarea fetelor sărace“ 
cor. 10; Petru Moga, măestru franzelar şi 
membrii familiei sale, dăruesc: la fondul de 
20 bani pentru cumpărarea unei case cor. 5, 
la fondul „Văduvelor şi orfanilor“ cor. 5, ia

fondul „Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru
înzestrarea fetelor sărace*' cor. 5; !a cest din 
urină fond mama răposatului, văduva Ana 
Moga n. Tincu, dărueşte 5 cor., sau în total 
cor. 50.—. Pentru acest prinos exprimă mul- 
ţămita sa „Corn utul Reuniunii socialilor ro
mâni din Sibiiu“ *

f  Dr. V asile  Gâina. La înche
ierea foii primim trista ştire, pe care 
o dăm cu m ultă părere de rău, că 
profesorul de dogmatică dela facul
tatea teologică a universităţii din 
Cernăuţi şi ales rector pentru anul 
şcolar care acum se începe, Dr. Va- 
sile Găina, a decedat în mod subit 
în Cernăuţi, în urma unui atac de 
apoplexie, în etate de 39 ani.

*
C ongresul b isericei sâ rb e ş ti chemat 

să aleagă patriarh în locul lui Brancovici, se 
va întruni la Carloviţ în ziua de 1 Octomvrie. 
Se crede, că va fi ales episcopul Smeianovici 
dela Vârşeţ, candidatul Sârbilor radicali.

*
M oştenirea lui G rigorescu . La 11

August s’a făcut în Câmpina, de cătră admi
nistratorul financiar, fiind de faţă domnii Dr.
C. I. Istrati şi advocatul Dim. C. Stefănescu, 
preţuirea averii lăsată de pictorul N. Grigo
rescu. A lăsat, bani 230,000 Iei, Ain număr de 
tablouri, şi casele din Câmpina. Legatară uni
versală e soţia pictorului.

Colonizări. In comitatul Hunedoarei 
vor ii colonizaţi iarăşi 2500 ciangăi, şi anume 
pe hotarul comunelor Peştişul-de-jos, Deva şi, 
Şoimuş, sigur în credinţa deşartă, că în ăst 
chip populaţiunea română mai uşor va putea 
fi maghiarizată. *

P u s tiire a  unei comune. In comuna 
Nagytornya a isbucnit zilele acestea un foc 
îngrozitor, care a cuprins întreaga comună. 
Comuna numără cam 800 suflete, dintre cari 
mai mult ca două treimi au rămas sub cerul 
liber. Paguba e foarte mare. Vicecomitele a 
cerut ajutor din partea guvernului pe seama 
celor bântuiţi de foc. *

F u r tu r i  m ari în  o mină de au r. In
minele de aur dela Ruda, lângă Deva, se află 
între băeşi o bandă, care fură de câtăva 
vreme aur din mine. Nu de mult a dispărut 
din această mină aur în valoare de 80,000 
coroane. S’a pornit cercetare pentru a pune 
mâna pe făptuitori. I»N

A d e fra u d a t p rea  puţin . Notarul co
munal din Giralt, cu numele Peczer, după 
defraudare de bani comunali, a luat-o spre 
America. A scăpat fără să fie descoperit, pănă 
la debarcare pe ţărmul Americei. Aici însă 
i-s'a refuzat debarcarea, pe motivul, că nu 
are banii receruţi de legile pentru emigranţi.
A fost deci pus pe vaporul „Blücher“ şi tri
mis înapoi. In Hamburg a fost prins de po
liţie şi escortat autorităţilor ungare.

»
în ch id e rea  congresu lu i socialist.

Congresul socialist internaţional s’a închis în 
14 August. Viitorul congres se va ţinea la 
Copenhaga. *

Nu se ţin  controle. Primim înştiin
ţare oficioasă dela magistratul oraşului 
Sibiiu, că în urma ordinului ministrului 
de honvezi în anul acesta nu se ţin obi
cinuitele întruniri de controlă ale soldaţi
lor din reservă ori concediaţi ai armatei 
comune şi ai honvezimei. Oficerii şi ga- 
jiştii în reservă au însă să se înştiinţeze 
şi în anul acesta, ca pănă acuma, în mo
dul usuat. *

C ongres in te rn a ţio n a l îa  B ucureşti.
Mercuri îu 4 Septemvrie nou se deschide 
în Bucureşti congresul internaţional al pe
trolului. întrunirea se va face îu sala mare 
a Ateneului. Vor urma esoursiuni la mai 
multe isvoare mai însemnate de petrol, 
iar în urmă, Duminecă, discuţii în sala se
natului. *

Casa Iui B asta  Zilele trecute s’au 
împlinit trei sute de ani dela moartea lui 
Basta, asasinul marelui voevod român Mi- 
haiu Viteazul. întâmplarea a voit, ca toc
mai în ziua aceea aniversară, să se înceapă 
la Viena derâmarea casei, care a fost pro
prietatea lui Basta şi în care a locuit el 
multă vreme. *

T elegram e confiscate. Ziarele {din 
Bucureşti scriu, că din România s’au tri
mes mulţime de telegrame de felicitare 
la adresa deputatului diétái Dr. Vasile Lu
cáéin, cari însă toate au fost înmânate mi
nistrului unguresc de interne, nu adresa
tului.

*
B âile de a u r  dela B rad sunt în aşa 

desvoltare mare, că pe când în 1885 abia au 
scos din ele 60 kilograme de aur, îa 1906, 
au scos într’un singur an 1721 kilograme de |

aur. Şi în vreme-ce în 1885 un kilogram de
aur costa pe întreprinzători 3300 coroane, 
azi abia le v:ne în 1300 cor. Sunt băi cu 
mare viitor. ♦

N eferic ire  cn dinam ită. Băeşul Petru 
Jula din comuna Crăciun, lângă Deva, a voit. 
să ridice festivitatea unei cununii prin bu
buituri de treaseuri. Spre scopul acesta a 
aprins o patroană de dinamită, care a luat-o 
diu mine. A umblat însă atât de nechibzuit 
cu patroana, îucât aceasta exploadând, a rupt 
în bucăţi pe nefericitul nuntaş.*

Dela Beiuş la Sibiiu, (după alegerea de deputat 
a dlui Dr. Vasile Lucaciu). Trenul se opreşte la 
Copşa. — Ah! Te salut d-le Doctor! Dar de unde 
vii? — Boun jor d-le Protopop! Vin dela Beiuş.
— Aşa? Dela alegere? — Da! — Dar încătrău te 
duci d-le Doctor? — La Sibiiu! — Mă bucur, mer
gem deci împreună. (Discursul se continuă în cupeu).
— Aveţi vre-o afacere urgentă la Sibiiu, domnule 
Protopop? — Aş mai avea şi altele, dar una e mai 
urgentă. îmi întră feciorul la miliţie, ca voluntar, 
în Octomvrie, şi trebue să-i comand uniforma şi cele 
de lipsă cătanelor. Şi ca să poată fi toate gata pănă 
în Octomvrie, trebue mai curând comandate. --Cum? 
Nu comandaţi la Peşta? — Deunde! Merg la 
Petraşcu, la Sibiiu, la omul nostru. Pentruce să 
dăm banii la străini, când avem de-ai noştri? Şi în- 
chipueşteţi, Petraşcu şi-a instalat prăvălie cu tot 
telul de articole pentru m ilitari şi civili. Şi pe 
lângă, că lucră bine şi cu mult mai ieftin, apoi mai 
pune şi material bun. Afară de asta voesc să-mi 
comand şi eu nişte reverenzi eventual şi un palton, 
că vine iarna. — Am mai auzit şi dela alţii că 
Petraşcu lucrează foarte bine. Mergem deci îm
preună, d-le Protopop, căci mi-ar trebui şi mie un 
costum de iarnă, şi un palton. Să le comand la el!

*
13 ani a  su fe r it  so ţia  mea de du

rere de cap reumatică şi eu numai bine
cuvânta pot pe Atotputernicul că mi-a dat 
ideia să comand crucea dtale duplă elec- 
tro-magnetică R. B. şi nr. 86,967 — pen
tru că nevasta mea, — după ce a purtat 
crucea patru săptămâni, s’a vindecat de 
tot; pentruce apoi fac atent pe orişicine 
care sufere de reumă, să nu amâne co
mandarea crucei de minune. Eu am în
cercat toate, însă nimic n’a folosit, numai 
crucea dtale duplă electro-magnetică. Ou 
stimă Valentin Hanbek, Károlyfalva. A- 
ceastă scrisoare d,e recunoştinţă a primit-o 
dl Alber Müller, Vadász u. 34, inventa
torul crucei duple electro-magnetice R. 
B. nr. 86,967 şi noi numai bine o putem 
recomanda acelora cari sufer de reumă, 
astmă şi altele.

PARTEA LITERARĂ.
F ilo so f ia  d r e p tu l o i.

Expunerea sistematică a tezelor de 
drept, dictate de raţiune, aparţine filoso- 
fiei de drept. Pre cum la oricare ştiinţă, 
noţiunea ei se determină după formă şi 
după obiect, aşa şi în ştiinţa dreptului 
noţiunea să refere la acţiune şi la lege, fi
indcă misiunea dreptului este să cenzu
reze acţiunile, să le pună în comparaţie 
cu legea, şi pe basa resultatului câştigat 
să restabileasoă echilibrul.

Acţiunea şi legea sunt deci premi
sele dreptului, premisele noţiunii de drept, 
pentrucă în lipsa lor dreptul n’are teren 
cţe mişcare. Antâiu vin acţiunile, cari sunt 
interne sau externe, după cum ajung adecă 
la cunoştinţa altora, în mod direct sau in
direct, şi apoi vine legea, basată pe re- 
gule practice, şi menite să reguleze acţi
unile prin regule, cari se numesc teze adecă 
teze de drept.

Acţiunile pot să fie posibile şi nece
sare, după cum aparţin lumii interne sau 
esterne, adecă după cum sunt dictate de 
legea morală sau de legea de drept, pen
trucă legea morală cunoaşte numai acţi
uni posibile ear legea de drept numai ac
ţiuni necesare. Va să zică, sunt acţiuni 
cari pot să se facă şi sunt acţiuni cari tre
bue să se facă.

Filosofia dreptului ne spune, că pre
cum raţiunea e isvorul legilor morale, tot 
ea e şi isvorul legilor de drept, pentrucă 
raţiunea face posibilă existenţa oamenilor 
împreună, în comunitate, şi tot ea nu per
mite libertate nelimitată nimenui, ci o re
strânge aşa, ca să nu se lovească de liber
tatea altora, ceea-ce se face prin legi de 
drept. Prin urmare, dreptul e regulatorul 
acţiunilor externe omeneşti, pe cari le face 
să fie compatibile cu libertatea tuturor, şi 
să nu se lovească de libertatea nimărui.

Şi earăşi raţiunea este aceea care 
dictează omului, ca libertatea garantată 
pe seama sa prin legile de drept să o în
trebuinţeze îu mod raţional, spre binele 
său şi al semenilor săi. Ear acţiunea a- 
eeasta a omului, provoeată de raţiune, e 
acţiune internă, pusă la cale de legile etioe 
sau morale, cu cari filosofia de drept n’are 
nimic a face.

Scopul filosofiei de drept este nu
mai precizarea modului, cum poate fi a-

dusă libertatea esterioară a omului în con
sonanţă cu libertatea tuturor semenilor, şi 
cum poate fi făcută posibilă esistarea îm
preună a mai multor fiiinţe raţionale, a 
unei comunităţi; deci, obiectul filosofiei 
de drept îl formează numai drepturile sta
bilite, recunoscute şi acceptate din partea 
raţiunii.

Necesitatea filosofiei de drept, ca 
doctrină de drept, e motivată prin recla
marea unei esistenţe sigure şi libere pe 
seama fiecărei fiinţe omeneşti, şi raţiunea 
omenească îi dă posibilitatea să facă legi 
pentru regularea acţiunilor libere.

Va să zică, legile residă în noi, pentrucă 
noi avem facultatea da a le cunoaşte şi 
facultatea de a le înşira îu mod sistema
tic într’o ştiinţă specială.

De aceea filosofia de drept n’are ni
mic a face cu morala, ou filosofia practioă 
de care se deosebeşte îu următoarele:

Morala se refere la omul intern şi 
estern, filosofia dreptului numai la omul 
estem, adecă, la acţiunile omului, prin 
cari omul vine pus în atingere cu ceilalţi 
semeni.

Morala determină necesitatea morală 
a acţiunilor omeneşti, filosofia dreptului 
determină posibilitatea lor morală.

Morala îşi esecută legile prin con
strângeri interne (imaginea datorinţei, res
pect faţă de lege) ear dreptul are la dis
poziţie constrângerea esterioară, legea.

Dreptul are de scop legalitatea, mo
rala are de scop moralitatea, ceeaoe e, 
oonsonanţa interioară a acţiunilor cu legea.

Un ram al filosofiei de drept e şi po
litica, numită doctrina prudenţei, şi anume 
a prudenţei de a trăi când e vorba de soo- 
puri personale, şi a prudenţei de stat, când 
ea se refere la mijloacele acceptate pen
tru realizarea scopurilor de stat, Scopul 
de stat însuşi ni-1 determină numai mij- 
loacele cele mai bune şi mai eficace pen
tru ajungerea soopului de stat.

Mai rămâne să explicăm noţiunea 
dreptului positiv, pe care-1 stabileşte tot
deauna puterea unei fiinţe înţelepte, a 
domnitorului, a suveranului, pe când 
dreptul natural îl stabileşte raţiunea prac
tică. Dreptul natural tocmai de aceea se 
estinde asupra tuturor oamenilor, ear drep
tul positiv numai asupra celor ce recunosc 
puterea celui ce l-a croit: a suveranului. 
In lege e cuprins totdeauna dreptul posi
tiv, în morală dreptul natural.

Masa stud en ţilor dela „A lbina“.
Pentru ocuparea loourilor devenite 

vacante la „Masa studenţilor* dela institu
tul „Albina“ se publică concurs.

Acei studenţi de naţionalitate română 
cari doresc să fie admişi la aoeastă masă 
au să-şi înainteze la direcţiunea institu
tului pănă la 10 Sept. a. c. cererile instruite 
cu următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Testîinoniul ultim şcolar.
4. Atestat de primire îu una din 

şcoalele medii din Sibiiu.
Elevii actuali ai „mesei studenţilor“ 

au să-şi prezinte numai testimoniul ultim 
şcolar.

Sibiiu, 31 August 1907.
Direcţiunea institutului „Albina*.

Cărţi şi reviste.
„Din ale b u că tă rie i ţă ra n u lu i“, de

Ana Florea. Numărul II  din bibiioteoa 
despărţământului Cluj al „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român. Preţul 2^ fileri esemplarul.

„loan A. A nderco“. un scriitor ma- 
ramurăşan, de Dr. E. Dăianu. Numărul 12 
din biblioteca despărţământului Cluj al 
Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român. Preţul 20 fileri.

„Minna von Barnhelm *. Una dintre 
cele mai vestite capo d’opere ale litera
turii germane clasice, redând viaţa cu 
adevărat germană, e „Minna von Barnhelm*, 
comedie în 5 acte a lui C, E. Lessing. 
Un mare scriitor german a numit-o „Perla 
literaturii dramatice germane“. — Carac
terele sunt minunat redate, iar persona- 
giile se mişcă într’un cadru naţional ger
man. Piesa e plină de sentimentalismul şi 
neţai ales de humorul pătrunzător de ascu
ţit al Germanului, încât spiritul ţi-e prins 
numai decât în farmecul piesei. * Această 
comedie a apărut acum tradusă într’o ro
mânească curată şi îngrijită făcută de dnii 
Traian G. Stoenescu, ziarist şi student, şi 
Const. Ghiţeanu, student, fiind provăzută şi 
de număroase şi interesante note expli
cative, şi de o biografie şi un comentariu 
critic. Preţul unui exemplar este 40 bani 
şi se găseşte de vânzare la toate librăriile,.
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C o n c u r s .  |
Pentru ocuparea postului de învăţător în 

comuna Ampoiţa, tractul Alba-Iulia, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Te'egraful Român“.

Salarul e 600 cor. din repartiţie, relut 
de cuartir şi lemnele necesare pentru foc.

Petiţiunile se vor înainta subscrisului 
oficiu, în terminul indicat, îndatoraţi fiind 
concurenţii a se prezenta în comună spre a 
fi cunoscuţi poporului.

Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Alba-Iulia, 14 August 1907.
Ioau Teculescu

__________________________ protopresbiter._____
Nr. 761—1907 [238] 3—3

C o n c u r s
Devenind vacant postul al II-lea de în

văţător la şcoala confesională gr. or. română 
din comuna curat românească Marcoş în 
Treiscaune, prin alegerea fostului învăţător 
Iacob Druga în comuna sa natală Ludişor, 
pentru ocuparea acestui post se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar în bani dela biserică 300 cor. 
în cari sunt computate 40 cor. venitul jumă
tate de cantor.

2. Pănă la finalizarea cu întregirea sa
larului la suma prescrisă de noua lege şco
lară va avea dela stat întregirea de 300 cor.

3. Dreptul de pădur t şi păşunat, cel 
puţin 15 cor.

4. Grădina şcolară de circa 400 Q° 5 
coroane.

5. Bani de cuartir 50 cor., eventual 
cuartir natural.

6. Ştiind să formeze şi conducă cor, nu 
i-se vor computa cele 40 cor.

învăţătorul va avea tot a doua Dumi
necă şi sărbătoare a cânta în strană, a in- 
strua şcoala de repetiţie din toate obiectele 
prescrise.

Concursele provăzute cu documentele 
recerute sunt a se adresa oficiului protopres
biteral gr. or. al Treiscaunelor în Bereczk.

Breţcu, 22 Iulie 1907.
Constantin Dimian 

protopresbiter.
Ad. Nr. pp. 897—1907 [248] 2—3

C o n c u r s
In sensul veneratului ordin conzistorial 

din 15 Maiu a. c., de sub Nr. 5121 Bis., 
prin aceasta se publică concurs pentru între
girea parohiei vacante de clasa a IlI-a Finciu 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi înainta suplicele, 
instruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu în terminul prefipt şi a se 
prezenta înainte de alegere în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în sf. biserică, spre a 
cânta, cuvânta şi eventual a celebra serviciul 
divin.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
al Clujului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Cluj, 3 August 1907.
Tuliu Roşescu

protopresbiter.

[240] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate, din 
protopresbiteratul Branului, se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în .Telegraful Român“.

1. Cristian, salar anual de 600 cor., 
plătibil din cassa bisericei, în rate trilunare 
decursive, cuartir în edificiul şcoalei, J/4 jug. 
grădină sau 10 cor. pentru grădină.

Respectivul învăţător este obligat a servi 
şi ca cantor împreună cu celalalt învăţător, 
pentru care serviciu are şi prestaţiunile obici
nuite dela popor, să conducă corul bisericesc 
în Dumineci şi sărbători pentru care va primi 
deosebită remuneraţiune conform desterităţii, 
să ţină şi şcoala de repetiţie.

Moeciul-superior, salar 600 coroane şi 
anume dela biserică 400 cor., iar dela stat 
200 cor. Cuartir în edificiul şcoalei şi 2 stân- 
gini lemne de foc.

Dela concurenţi se cere ca în Dumineei 
şi sărbători să ţină strană şi să cânte alătu
rea cu şcolarii.

Cuincuenalele se compută numai după 
anii de serviciu aici.

Concurenţii îşi vor aşterne rugările lor, 
instruate conform normelor în vigoare. în 
terminul indicat subsemnatului oficiu în Zâr- 
neşti.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra
nului. în conţelegere cu comitetele parohiale.

Zerneşti, 27 Iulie 1907.
loan Dan

adm. ppesc.

Ad Nr. pp 873-1907 [247] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori în comunele Bica română, Călata-mare şi 
Panic, prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Salar pentru fiecare post e 600 cor., 
din repartiţie dela popor, cuarlir şi lemne 
de foc.

Reflectanţii au a-şi aşterne suplicele de 
concurs, instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu, iar pentru a se face cu
noscuţi poporului, au a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserică, spre 
a-şi arăta desteritatea în cânt şi tipic.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 
Clujului, în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Cluj, 1 August 1907.
Tuliu Roşescu

protopresbiter.

Nr. 384—1907 [243] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
vacante, din comunele mai jos însemnate, din 
protopresbiteratul Orăştiei şi Geoagiului se 
escrie concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Băcăinţi, salar 600 cor.: a) 240cor. 
din cassa bisericei, b) 200 cor. din repartiţie 
şi folosinţa unui pământ arător de 5 jugăre 
computat în 160 cor., c) cuartir şi lemne ne
cesare pentru încălzit.

2. Bozeş, salar 600 cor., 300 cor. din 
repartiţie, şi 300 cor. dela stat, cuartir şi 
lemnele necesare pentru foc.

3. Rapoltu-mic, salar 600 coroane, 480 
cor. din repartiţie şi 120 cor. se vor cere 
dela stat, cuartir şi lemne de foc în natură.

4. Uroiu, salar 600 cor., 480 cor. din 
repartiţie şi 120 cor, ajutor dela stat, cuartir 
şi lemne de foc în natură.

5. Măgura, salar 600 cor., 400 cor. din 
repartiţie şi 200 cor. ajutor dela stat, cuartir 
şi lemne de foc în natură.

6. Mermezeu-Valeni, salar 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şi lemne de foc în natură.

7. Homorod-suseni şi joseui, salar 600 
coroane din repartiţie, cuartir în edificiul 
şcoalei şi lemne de foc în natnră.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în comună, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 4 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei, şi Geoagiului, în conţelegere cu comi
tetele parohiale respective.

Vasile Domşa
protopresbiter.

De vânzare.
Un a r m ă sa r  roib de 167 cm. 

înalt, bine dresat pentru călărit, 
acomodat şi pentru povară, învăţat 
la trupă şi cu mers sigur se vinde. 
Informaţii se pot căpăta la locote
nentul Weishappel, Sibiiu, Train- 
kaserne. [254] 2—3

Şcoală de lucru
pentru cusut în alb în mod practic, 
croitul hainelor, precum şi pentru 
toate lucrurile de mână şi broderie 
artistică, începe ca în toţi anii în

2  Septemvrie la (257) i_ 3

Maria Lnrz
S tra d a  M ăcelarilo r Nr. 6.

AVIZ!
In Wachsmanngasse Nrul 02 

(Konradsche Wiese) se află de vân
zare din mână liberă o casă, îm
preună cu g ra jd ; 7 ani scutită de 
dare. [252] 2—3

Nr. 233—1907 [255] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului învăţăţoresc 
dela şcoala gr. oor. română din Nădăştia-su- 
perioară, protopresbiteratul Hunedoarei, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de'a prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salar 600 cor. din repartiţie dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
trimită rugarea cu documentele recerute sub 
semnatului oficiu protopresbiteral, în terminul 
indicat şi să se prezente şi în comună spre 
a face cunoştinţă cu poporul şi spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări, — îndatorat fiind în
văţătorul ales să cânte în Dumineci şi săr
bători cu elevii la sf. liturgie, eventual a face 
şi serviciul de cantor.

Hunedoara, 8 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

Hunedoarei, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Avram P. Păcurarlu
protopresbiter.

Nr. 394-1907 [250] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, protopres
biteratul Ilia, se escrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

1. Booz, salar 600 cor. din repartiţie 
pe popor, 2 stângini de lemne din cari este 
a se încălzi şi sala de învăţământ, cuartir şi 
grădina şcolară, eventual 10 cor.

2. Târnăviţa, salar 600 cor. din repar
tiţie pe popor, cuartir în şcoala cea nouă, 3 
stângini de lemne pentru încălzirea şi a salei 
de învăţământ şi grădina şcolară.

3. Godineşti, salar 600 cor., şi anume 
500 coroane, din repartiţie pe popor şi lOO 
cor. folosinţa unei grădini, lemnele necesare 
şi cuartir liber în edificiul şcoalei precum şi

jugăr grădină pentru legumi.
4. Brăşău, salar 600 cor., care se va 

acoperi din repartiţie pe popor, apoi venitele 
cantorale uzitate dela serviciile la cari va lua 
parte alesul învăţător, cuartir liber şi lem
nele necezare, precum şi folosinţa grădinei 
şcolare, cari toate dau un venit circa 200 
coroane.

Dela concurenţi se pretinde să fie cân
tăreţi buni de strană, ca eventual să poată 
servi şi ca cantori şi să conducă coruri bise
riceşti ; asemenea vor avea să instrueze şi pe 
adulţi.

Rugările sunt a se aşterne însoţite de 
documentele recerute, în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Ilia, la 7 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Ilia, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

George Opreau
protopresbiter.

Nr. 360/1907 [246] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învăţători 
dela şcoalele confesionale gr. or. române din 
comunele mai jos însemnate, în protopresbi
teratul gr. or. al Devei, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“

1. Sânt-Andreş, salar 600 cor., cuartir 
şi ’emne.

2. Suligete, salar 600 cor, cuartir şi 
lemne.

3. Tâmpa, salar 600 cor., cuartir, gră
dină şi lemne.

4. Varmaga, salar 600 cor., cuartiwgj 
lemne.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste 
posturi de învăţători să-şi subştearnă cererile 
concursuale instruite conform legilor în vi
goare la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
până la terminul susindicat, având a se pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
sfânta biserică pentru cântare şi cunoştinţa 
cu poporul.

Pentru anii prestaţi la alte şcoli cuin- 
cuenale nu se dau.

Deva, 24 Iulie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Deva, în conţelegere cu comitetele 
parohiale respective.

George Romauul
protopresbiter.

J I T

\ f  I P T H D I  A “  INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII. 
„ V I O  I U  m H  ,  SOCIETATE PE ACŢI1. ^ n d a u  u  a. iss? .

C e n tr a la  în A r a d , calea A rhidu celu i Io sif Nr. 2 (vis-ă-vis de primărie) casa proprie.
F i l i a l a  în C h iş i i ie u  (K isjenö) casa proprie.

Capital societar. . . 1.200 ,000'— Cor.
Fond de rezervă . . 9 0 0 ,0 0 0 '— Cor.

Primeşte depuneri spre fructificare, A 
despre cari eliberează libele.

Pentru sumele depuse fără termin de 
abzicere şi rămân la bancă pe timp mai 
scurt de 3 luni de zile, plăteşte deponen
ţilor 4% int.,— iar pentru depunerile elo- 
cate pe tim p mai lung de 3 luni de zile, 
după mărimea sumei depuse : plăteşte de
ponenţilor 47 ,%  şi 5% interese fără nici 
o detragere.

După toate depunerile contribuţia 
(darea) de int. o plăteşte institutul separat.

Depuneri spre fructific. 6 .0 00 ,000 '— Cor.
Circulaţiunea anuală . 1 5 0 .0 0 0 ,0 0 0 '— Cor.

Depuneri pană la zece mii coroane, 
după starea cassei, se plătesc şi fără de 
abzicere. ____ ____

Escontează cambii şi acordează cre
dite cambiale cu acoperire hipotecară,

Dă avansuri pe efecte publice (Lom
bard). ____________

Acordează împrumuturi hipotecare 
pe case de închiriat şi pe proprietăţi 
de păm ânt. ’ [256] 1—4
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